



№. 21.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Septembernek 11-dik napján 1798-ik
éftendőben.*

Francia Respublika,

Egy rendkívül való követet küldött a' Directorium Majlandba; kétség kívül azon planummal, a' melly szerént a' *Cisalpin* Respublika Constitútiója fog intézteni. — A' *l'Ami des Loix* nevezetű Párisi Zsúrnál avval kiyánnya a' Fr. Directorium ezen tselekedetének igazságos voltat meg mutatni, hogy a' *Cisalpin* Respublikának eddig való constitútióját, tsak *provisorie*, és ezer meg ezer hadi foglaltságai közt kélszítette *Bonaparte* fő Vezér, és mivel ezen okon, nem olly tökéletes az, a' mint kívántatna, minden nemzeti törvényeknek meg sérteése nélkül meg változtathatja, 's meg jobbithatja azt a' Fr. Directorium.

A' *Cisalpiná* Respublikának Párisba küldött követje *Lahoz* General, azért nem kapott a' Directoriumnal audientiát, 's azért kellett nekie *Párisból* hirtelen el távozni, mivel illetlen, és sértégető levelet küldött a' külső dolgokra ügyelő Fr. miniszternek. — Ezen *Cisalpinusi* tüzes patriotáról ekként ír a' *Redacteur* névű Párisi officialis Zsurnál: Hát, *ugymond*, nem neveltséget érdemlő dolog e' az, hogy egy, ennekelőtte tányérnyaló szegény, de most gyémántokkal és betses, kövekkel ékeskedő ember magát az Olasz Országi patrioták *Don Quichótjének* lenni tartja, és valamin a' külső dolgokra ügyelő minisztert, úgy a' F. Respublikának Majlandban lévő követjét is egyenlő izemtelenséggel tractalni kívánja? Fenyves General Stabbal jött *Párisba*, hogy, a' mint ő állatja, a' Fr. követnek *Cisalpiná* Respublika ellen való öszve esküvését ki nyilatkoztassa. — Igen sokat jelentő tekintettel szólott a' *Cisalpiná* Constitutióról, a' mely nem egyéb, hanem a' hadi és politika foglalatosságoknak zürzavarjai közt *Bonaparte* fő vezér által *provisorio modo* készítettett katona rendelés. Tehát öszve esküvésnek lehet e' azt nevezni, hogy a' Fr. Respublikának *Majlandban* lévő követje *Trouvé*, a' Párisi Kormányfűeknek egyetértésével, más, és a' *Cisalpiná* Respublikának szabadságával 's boldogságával megegyezőbb formát igyekszik annak adni, 's hatalmasabb társává kívánja azt tenni a' Fr. Respublikának? — Csak a' *Lahozhoz* hasonló emberek szerethetik a' dolgoknak olytán folyamatját, a' mellyben a' törvények helyett rélzre való hajlás uralkodik, és a' mellyben a' financiának zürzavaros állapota miatt, akárki is büntetetlenül lophat.

Az 500-ak Tanatsának 18-ik Augustusi gyűlésében ismét elő vétetődött a' Francia armádia recrutirozása eránt való planuma Nemzeti Képviselő *Jourdan* Generalisnak, mellyre nézve a' követ,

kezendő c zikkelyek decretáltattak: 1) Minden Francia született katona, 's köteles hazájának védelmezésére. — 2). Hogyha veszedelemben forogni hirdettetik a' Haza, minden Francia köteles annak a' törvény által meg határozott mód szerént való védelmezésére; és ilyenkor az obsitosok se vétetődnek ki. — 3) Hogyha pedig semmi veszedelemben nem forog a' haza, a' szabados verbuallas és katona conscriptio szerént fognak a' hadi seregek öregbitetni. — 4) Azok a' Francziák, a' kik 18 esztendő koroktól fogva 30-esztendejeknek végződéséig a' Fr. ármádiánál szolgálatot vejéndenek, egy különös laistromba fognak bé irattatni, a' melly laistrom a' municipalitások kezeknél leszen. De csak azok fognak ezen laistromba bé irattatni, a' kik a' magok gyülekezeteiknek nemzeti Agenseitől, és a' Kantonoknak békelesség szerző biráitól hiteles tanubizonyságot mutathatnak jó erköltseikről — 5). A' katona conscriptio alá tartoznak minden fegyvert fogható Francziák 20 esztendőstől fogva 26 esztendősig. Mindazáltal ki vétetődnek ezen Conscriptio alól: a). Azok a' fellyebb meg határozott idejű polgárok; a' kik az 1793-ik esztendőben hozatott, 23-ik Augustusi törvény által requisitio alá tettek, ugymint a' kik a' nélkül is az ármádiához tartoznak. — b) Azok, a' kik a' törvény szerént a' tengeri szolgálatra kötelesek. — c) A' kiknek holtig tartó obsit-levék vagyon — d) A' szám felett való fell- és áll- tisztek; de ezek is kötelesek lesznek az ármádiánál, mind addig, míg négy esztendeig való szolgálatjokat el nem végzik, és a' Conscriptio szerént meg határozott kort felül nem haladjak, meg jelenni. Az az idő, mellyet oda haza el töltenek, úgy vétetődik, mintha az alatt is valóságos szolgálatban lettenek volna, és hogyha az ármádiához hivattatni fognak, más grádusban való szolgálatra nem lehet őket kényszeríteni, hanem csak a' millyeuben annakelőtte szolgáltak.

A 20-ik Augustusi gyűlésben újobban elő vette az 500-ak Tanátsa ezen tárgyat, 's a' következő meg határozásokat tette: 1). a' 7-ik esztendőnek *Nivoso* 1-ső napjától fogva, a' Conscibaltattak között egy sem élhet a' maga polgári julsával, és sem semmi hivatalt nem viselhet, ha illendő tanubizonyosság levelet nem mutathat a' katonaság közzé való bé irattatásáról, vagy abból való örökös el bocsattatásáról. — 2) És pedig azokra is ki terjesztődik ez a' törvény, a' kiknek valamely örökséghez, ajándékhoz, és testamentomhoz julsok vagyon. — 3) Egy conscibaltatott sem nyerhet a' katonaságtól tókélletes meg szabadulást, a' ki a' törvény által meg határozott időt a' hadi szolgálatban el nem tölti, ki vévén a' sebbe este ket és erőtleneket. — 4) Egy Fr. polgár se lehet hadi tiszt, a' ki 3 esztendeig, vagy mint voluntér vagy mint all-tiszt nem szolgált, ki vévén az ártilleriákat 's a' t. Egy valaki a' Nemzeti képviselők között azt kívánta, hogy azon szüléknek fiaik, a' kiknek el kerülhetetlen szükségek vagyon azoknak segítségekre, vételsenek ki ezen törvény alól, kinek projectomát halgatással mellőzte el az 500 Tanátsa.

A' 23-ik Augustusi gyűlésben a' Fr. tengeri erőnek mivóltat terjesztette *Boulay-Pacy* az 500-ak Tanátsa elibe, és az Angliai tengeri erőnek semmivé való tetelére nézve szükségesnek itilte a' Fr. Respublika tengeri erejének szaporitását. — Az Angliai tengeri erőt, ugymond ő, egyedül az *Egyiptomba, Arábiába, Persiába és Indiába* való menettel, és az Angliába való ki szállás által lehet el törteni, melly végekre nézve 125 millio livert kívánt a' hetedik esztendőbeli hadi költségre adattatni, a' melly még is határozott az 500-ak Tanátsa által.

A' Helvécziái Respublikával kötött offensiva és defensiva alliancziát, a' 20-ik Augustusi gyűlésben helybe hagyta, 's meg erősítette az ifjabbik Tanács, és az öregek Tanácsának által adta.

A' hadi és tengeri dolgokra ügyelő minisztereknek Cancellariájokban lévő tisztek közzül egynehány gyanúságba esteket megfosztatott hivataljoktól a' Directorium. — A' *Stockholmi* kir. udvarhoz követségbe küldetett *Lamarque* polgárt el nem fogadta a' Svéciai Király azért, mivel ő a' néhai *XVI Lajos* processusában sértegető értelemmel volt ezen szerentsétlen fejedelem felől. — 91 hajóból álló szállító flotta evezett ki a' *Nantesi* kikötő helyből, 's 50 ment bé a' *l'Orientibe*.

Olasz Ország.

Brune Fr. Generális *Augustus* 18-ikán érkezett vissza Majlandba, 's mingyárt más nap, sőt a' következeken is conferentiát tartott a' Cisalpinai Directoriummal, kétség kívül ezen Respublika Constitutiójának megváltoztatása eránt, a' melly, a' mint onnan iratik, annak nem valóságos, hanem csak néhány melleleg való cikkelyeit fogja érdeklenni. — Sokan úgy vélekednek a' *Majlandiak* közzül, hogy mind a' három Olasz Országi újmódi Respublika öfzve fog öntettetni. — A' *Genuában* lévő Fr. General Consul polgár *Belleville*, azt irta a' *Majlandban* lévő F. Generalitásnak, hogy ő bizonyos, és femmi kétséget nem szenvedő tudositásokat vett a' *Tuloni* flottának Alexandriai kikötő helybe lett bé meneteléről.

A' *Julius* 20-ikán Sicilii kikötő helyekbe bé ment *Nelson* Admiralis flottája, hat napokkal annakutánna ismét ki evezett onnan, minekutánna tudniillik mind a' Portugalliai escader, mind a'

Gibraltartól segítségére küldetett Anglus hajók hozzá érkeztek volna.

A' Florentziai levelek szerént, a' Máltai szigetet fogja azokkal bloquirozni, avagy zárva tartani.

A' Florentziai hercegi udvarnál lévő Orosz, Anglus, és Prusszus követek gyakran el mennek a' Sz. Pápa tiszteletére — Az ott lévő Nuncius visel ő Szentségénél titoknokságot, 's ő szokta az Indulgentiakat, breveket, és dispensatiókat ki készíteni. — Az ő Szentsége unokája herceg *Braschy* Pétersburgba utazott. — A' hercegnéje egy darabig Rómában mulatott, hanem nem szenvedhetvén a' Francziák által okoztatott sok méltatlanságot, ez is kiköltözött kedves honnyából.

Terracina városának Francziák által lett elfoglaltatása, és ki pusztitása után, az *Appeninszi* nagy hegyekbe vonták magokát az életben megmaradt Római insurgensek, a' kik közt számos *Transtiberianusok* is voltak. Nyomozásokra, és ki irtattatásokra számos Fr. seregek küldettek. A' Római határok mellett vigyázó Nápolyi hadi népek, újabb Kir. parantsolat adattatott ki az eránt, hogy akár az insurgensek, akár az őket üldözők mennyenek a' Nápolyi földre, löjjenek reájok.

Helvécziai Respublika.

A' Francia Respublikával kötött offensiva és defensiva alliantziát *Augustus* 24-dikén erősítette meg az *Araui* Helvécziai törvényhozó Tanáts.

Batava Respublika.

A' miképen a' múlt posta napon költ Magy. Kurir 20-ik darabjában jelentetük, *Augustus* 17-ik

napján iktattattak bé a' Batáviai új Directorok a' reájok bízott hivatalban, ki vévén *Hattema* polgárt, a' ki elegendő tanubizonyosság által megmutatta azt, hogy ő 1780-ik esztendőtol fogva 1787-ikig nem volt a' Respublika kebeleben, és így, nem lakott ő ott az utolsó 20 esztendőben, következésképen, nem lehet nekie a' *Constitutio* szerént, helye a' Directorságban.

Elő hordott okainak helyes voltát, magok a' törvényhozó Tanácsok is látván 's helybe hagyván, azt végzették, hogy Augustus 28-ikán választásék ő helyette új Director, melly minekutánna végbe fog vitetödni, az új minisztereknek és Ageneseknek választásához fognak kezdeni.

A' Francia Respublikával köttetendő *Commercialis* traktának planuma is kélfen vagon már, és nem sokára tökéleteslégre fog vitetödni. — A' Batáviai Respublikáról új mappát készítet a' Fő Kormányfészék. — A' Fr. és északi Amerikai Respublikák közt támadott villongások eligazítását a' Batava Respublika válalta magára, mellynek közbenjárását a' Párisi Directorium is szívesen elfogadta.

A' Batáviai törvénytevő Tanács sok nyomban követi a' Párisi ifjabb Tanács példáját. Nevezetesen egy olly vízi tsatornát fognak *Huysduinen* és *Helder* közt készítettetni, a' mellyben mindenkor elegendő friss vize leszen a' hadakozó hajóknak, és bátor 80000 forintban tellyen is annak készítettése; még is mindazáltal 50000 forint nyeresége leszen abból esztendőnként a' Respublikának, mivel minden esztendőben annyiba került a' friss viznek hajókra való hordattatása.

Még eddig tsak ágyú lövöldözés által szereztenek az Anglus hajok a' *Vijssingai* kikötő helynek

nyughatatlanságot; hanem méltan lehet attól tartani, hogy több kárt fognak ennekutánna okozni mint eddig, mivel egészlen bé borították az egyesült Anglus-Orosz hajók a' Zelándiai szigetek körül lévő tengert, és lesik a' ki szállásra való jó alkalmatóságot. — Az is tagadhatatlan dolog, hogy mindent el követnek ezen Respublikának ellenségei, hogy azon szempillantásban, a' mellyben az egyesült Anglus - Orosz hajók ki szállani igyekeznek, belső zenebonát indithassanak a' nép közt.

Nagy Britannia.

A' 21-ik Augusztusi Londoni közönséges levelekből ezeket olvassuk a' *Tuloni* flottáról. A' mint halljuk, ma egy posta érkezett ide *Egyiptomból*, azt a' hirt hozván magával, hogy a' Tuloni Fr. flotta *Julius 7-ikén* ment bé az *Alexándriai* kikötő helybe. — A' napkeleti Indiára kereskedő Társaságnak is olly hirt hozott egy exprefsus, hogy Aprilis 20-ikán két hajójokat rablotta el a' *Precieuse* nevű Fr. fregat a' *Tillecheri* tenger öbölben.

A' 21-ik *Augusztusi* Londoni udvari ujság levél szerént, egy *la Vaillante* nevű, 20 ágyus Fr. corvet vezetett bé a' *Portsmuthi* kikötő helybe, a' mellyen 27 papi és 27 másféle rangú személyek voltak, a' kik mindnyájan a' *Cayennei* számkivételre voltak sententziáztatva.

A' *Portsmuthi* kikötő helybén két napkeleti Indiába rendeltetett regiment fog hajóra szállítani. — Ugyan annyi fog *Portugálliból* oda küldtetni, a' mellyeknek kisírésekre ama hires Anglus kapitány *Sir Sidney Smith* rendeltetett egynehány fregattal. — Lord *Bridport* a' *Torbayi*, 's Lord *Duncan* a' *Falmouthi* kikötő helyekből ki vezettek immár a' nagy tengerre.

A' *Londoni* új miszionaria Társaság *Augustus 6-ikán* tartotta az *Otaheite* tartományból szerenstésen vissza tért miszionariusokért való háladatos innepléft. Bezéllik, hogy a' *Matavai* vad lakosok igen nagy örömmel fogadták őket. Egy miszionariusnak a' felesége ottan gyermeket szülvén, maga az oda való vad király is meg látogatta ötet, és ölébe vevén a' született tsetsemöt, nagy örömmel tántzolt jobbágyi között. Az ottan fel állitatott oskolában olvasásra és írásra tanítatnak az *Otaheitei* gyermekek, mesterségeket is kezdenek már tanulni, de tsak a' leg szükségesebbeket. Az emberrel való áldozatot, mellyel pogány isteneiknek kedveskedtenek, lafsan lafsan el hagyják, minekutánna szelidebb indulat öntettetett volna szivekbe az *Anglus* miszionariusok által, A' házassági életet még eddig fel nem állithatták közöttök, senkinek is közzülök nintsen bizonyos felesége.

A' *The Thimes* nevezetű *Londoni* ministerialis újság levelek illyetén tudositást adtanak ki a' *Tuloni* Fr. flottáról: Végtére, *uzymond*, mi is bizonyos hirt vettünk *Bonaparte* Fr. fő vezérről. Egy napkeleti Indiából szárazon jött bérbe fogadott posta, és egy *Konstantzinápolyi* kurir, a' ki *Julius 20-ik* napján indult onnan ki, bizonyos tudositásokat és leveleket hozott arról, hogy azon hólnap' 8-ikán *Alexandriába* érkezvén *Bonaparte*, kevés ellentállás után azon váraft el foglalta.

A' *Londoni* Indiai kereskedő Társaságnak *Konstantzinápolyban* lévő követje *Tooke* Úr azt írja, hogy *Julius 8-ik* napján szállott ki *Bonaparte* fő vezér 15—20 ezer emberével egyetemben *Alexandriába*; hogy ő igen kevés ellentállást szenvedett az ott lévő *Törököktől*, és hogy mingyárt akkor katona őrizetet helyezett az ott lévő erősfégekben.

Német Ország.

Néhány Német Birodalombéli Statusoknak, nevezetesen, a' *Badeni, Biponti, Hefsen-Darmstadt*, 's *Nassau* házaknak, és a' *Weterai* Grófoknak *Rastadtban* lévő követjeik, egy igen gyökeres promemoriát adtak bé a' Birodalmi Deputatióknak az eránt, hogy mennél előbb igyekezzen a' békeség dolgot tökéletességre vinni, és azon felette nagy terhet, a' melly a' Francia Contributiók, 's requisíók miatt a' Rénus jobb partyán fekvő környéken fekszik, el háritani.

A' Francia ministereknek azon Jelentésekre, mellyet ők *Augustus 22-ikén* küldöttek a' Birodalmi Deputatióknak, azt végzette ez *29-ik Augusztusi* gyűlésében, hogy mivel semmi jó választ nem akar a' Fr. Respublika a' Birodalom igaságos kívánságaira adni, tehát e' sem fog semmit is engedni.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Amerika.

A' 10-ik Augusztusi Filadelfiai tudósítások szerint, egy Jelentést küldött *John Adams* Elölő az oda való Congressusnak (igy neveztetik az Északi Amerikai Respublikának Nemzeti Gyűlése) melyben akként nyilatkoztatta ki önnön magát, hogy ő a' következő *Billeket*, (Propositiókat) hagyta helybe, 's erősítette meg keze alá irásával. 1) A' melly által a' Fr. Nemzet és Amerikai szövetséges Statusok között volt békeséges és kereskedésbéli trakta el töröltetik. — 2) A' gyanus idegeknek onnan leendő el távoztatásokról való. — 3). A' katonaság fel fegyverkeztetést meg határozó aktát. — Ezekből ki tettik, hogy el kerülhetetlenül háboruság lesz a' Francia és Északi Amerikai Respublikák közt.

Az a' Bill, a' melly által ezen két Nemzet közt eddig fenn állott Trakták félbe szakasztatnak, ékképen vagyon: „Minthogy azon baratlág- és kereskedésbeli Trakta, a' melly az északi Amerikai Szövetséges Statusok és a' Fr. Kormányzék közt 1778-ik éjztendőben szereztetett, a' költsönös hafzon és szabad kereskedésen fundáltatik, 's az által az egyesült Statufok Szabadtságának, felsőfőgenek, és mástól való nem függésének mind a' kormányozas, mind a' kereskedés módjában világosan meg kellene erősíteni; és minekutánna a' népének boldogsága, és a' nemzetek törvényei azt kívánnyák, hogy ha az egyik rész maga közönfőges fogadását meg rontya, a' másik minden kötelelősegek alól fel szabaditatik; és minekutánna a' Szövetséges Statusokkal való traktáját, az Amerikai polgároknak tetemes károkkal sok izben meg rontotta volna a' Fr. Respublika (p. o. az Amerikai hajókon volt portekákat confiscaltatta, az Amerikai kikötő helyekben rabló hajókat készítettett ki, és hogy haborúba keverjen bennünket Nagy Britanniával, közöttünk katona Commissiót állított fel, Consuljai által a' mi kikötő helyeinkben az Admiralitás jussait gyakoroltatta, 's az által a' tengeri Jurisdictionának folyamatját meg akadályoztatta, az Amerikai hajókon találtatott ellenséges mátrózókkal, mint tengeri haramjakkal úgy bánt 's a- t.) és minekutánna Fr. Ország az egyesült Statusoknak baratságes alkudozásra való készségekkal nem gondolván, az okozott sok károknak kipótólása helyett, a' költsönözés színe alatt azoktól adót kívánt volna: ez által el végeztetik, hogy a' szövetséges Statusok és Fr. Kormányzék közt, 1778-ik éjztendőben, Februárius 6-ikán kötöttetett baratság- és kereskedésbeli Traktának, és az 1788-ban, November 14-ikén fel állitatott Consularis Conventiónak az egyesült Statufok' Kormányzékje, 's lakófaira nézve, tovább semmi Kötelező erejek nem lézen.

Ezen Amerikai Respublikának ármadiáját, a' mint a' hir foly, az öreg *Washington* fogja comandirozni, mellyről midőn egy valaki, még előre emlekezetet tett volna előtte, így szóllott a' tisztes öreg hadi vezér: *Készzen vagyok, ugymond, hazám szabadságának, és mástól való nem függésének oltalmazása vegett, polgár társaimmal együtt, a' tsata piacra ki állani.* — Azon vendégségbe, mellyet a' *Párisi* követségből vissza tért *Marschal* Generálnak adott a' Congres, sok pohár borok üresítettek ki ezen ki fejezéssel: *Milliókat adunk magunk védelmére, de 100-at sem adó-fejében.*

Elegyes Dolgok:

Lafayette Fr. Ex-Generálisnak a' felesége olly véggel ment *Párisba*, hogy a' *Directorium* férje ellen való haragját meg engesztelje, és engedelmet efközöllyön nékie a' hazajába való vissza menetelre. —

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A' miólta a' *Római* Consulok hivataljoktól meg fosztattak, azólta tapasztalhatóképen öregbédett a' nép közt a' belső béketelenség. — A' *Tuloni* flottának meg verettetéséről támadott hir a' *Cisalpinai* Respublikában is részekre való oszlást okozott. —

A' *Párisi* öregebb Tanátsnak egy tagja meg háborodván elmejében, a' *Frantzia* Respublika General Procuratorjának lenni tartya magát, sentenziákat hoz, 's küld a' Tanátshoz. — — A' *Londoni* újság levelek fzerént, 12 Orosz linea hajók, 14 fregatok, és 60 gályák eveztek ki *Krimjának* kikötő helyeiből a' fekete tengerre, a' honnan a' *Dardanellákon* keresztül a' közép tengerre menni szándékoznak. (Még eddig semmit nem emlékeztek a' *Koultántzinapolyi* levelek ezen Orosz flottának ki-evezéséről.) — *Bonaparte* fő vezér, *Málta* alól

lett el indulásakor azt írta a' Divánnak, hogy az Orósz flottának Dardanellákon leendő által botsátatását ollyba fogja venni a' Fr. Directorium, mint-ha világosan hadat izenne a' *Fényes Porta* a' Fr. Respublikának. Az ez eránt való baratságának további fenn tartására, a' többi közt az által kívánja fel serkenteni, hogy ő a' Fényes Portának legnagyobb ellenségét a' Máltai vitézi rendet meg rontotta. —

Aug. 23-dikén Treilhard polgár tétetődött a' Fr. Directoriumnak előülőjévé, *Reubel* Director helyett. — *Luzern* várafsának tulajdon költségén kell azon épületeket jó rendbe hozni, a' mellyekben lakni, 's gyülléseket tartani fognak a' Helvécziai törvényhozó Tanátsok és Directorium. — Fr. *Agens Guiot* polgár oda hagyván *Graubündent*, butszúzó levelében a' többi közt ekként nyilatkozattya ki magát: Vajha a' kigyelmetek lelki ismertetének tanubizonysága egy kevés meg nyugovást szerezhethetne, azon irtóztató nyomoruságok közt, a' mellyek majdan következni fognak a' kigyelmetek Hazájokra.

Felső Baviariá *Peisenberg* nevű hegyének gyomrában igen bőv és jó kölfén találtatott, melly által ki fog pótoltatni a' fának szüksége. — A' Parisi teatrumokon tellyefséggel nem szabad a' *Monsieur* és *Madame* neveket említeni. — Egy *Delormel* nevű Fr. Tudos fel találta a' levegő égi hajókázás ide 's tova való igazgatásának módját. —

Brüne Fr. Generalisnak egy betses kardot ajándékozott a' Directorium, 's avval vízfza küldötte *Majlandba*. — *Bernadotte* Generalis, *Bonaparte* fő vezér testvér hugját vette feleségül, azt t. i. a' kit a' Rómában meg öletett *Duphot* Fr. Generális magának el jegyzett vala.

* * *

Magyar Ország.

Somogy Vármegyéből Aug. 24-ik napján. Ör-
vendetes dolgokkal kívántam volna a' Magy. Kü-
rinnak kedveskedni, de imé, a' mint alább meg-
tettzik, tsak szomorúságokkal koptathatom a' pen-
námat. Mivel 1). A' sok esőzés miatt a' gabo-
nák ki csirázván nem kevés gondot ütöttek a' sok
tselédü embereknek fejekbe, mivel tsak nem fele-
gabonától el kell lenni. — 2). Elég kárt okozott
a' 17-ik Augusztusi szörnyü szél is, melly *Kaposvá-
ron* a' házakat le düjtven, embert is ölt, vidéke
körül pedig sok házak' fedelét el rontotta, 's az
erdőkben a' nagy erős előfákat ketté törvén, 's tö-
vökből ki tekervén, a' föld színére fektette. — 3.)
Számos helységeknek a' jégelső, a' bö szürethez
jó reménységet nyújtó hegyeiken lévő terméseket
annyira el verte, hogy azoknak szöllő gerezdjeiken
igen kevés, vagy épen semmi ép szöllő szem sem
maradt, melly miatt, az azt nagy költséggel
miveltető, 's véres verejtékkel mivelő emberek,
látván munkájoknak füstbe lett menetelét, nagyon
el szomorodtak. — De még itt sins vége a' tsa-
pásnak, *nulla Calamitas sola!* 4.) A' Kaposvári vi-
déken, és még Kaposban is igen nagy félelmet
okozott az el kárhoztak módjára fogait tsikorgató
fené vezett farkas, melly is 20-a Aug. férfiakat
's affzonyokat meg mardosván, sőt még a' bar-
mokban is sok kárt tévén, tsak ugyan azután kö-
vetkezett napon Törötskén ágyon lövettetett valá-
mi nagy bajjal, holott egy új Magyar menyecske-
nek a' fülét le nyalta, más embert pedig keser-
ves kinok közt hagyott, és ugyan *Törötskéről* a'
Sz. miséről két Kis-faludi affzony jöven, az egyi-
ket nagyon meg sebesítette, a' másik pedig a' fá-

ra fel hágván, életet a' veszedelemtől meg mentette, kinek is utánna kapván a' farkas, a' szoknyáját le hasította. Több e'féle károkat is tett *Szenában*, 's más szomszéd helyeken is, mérges fogaival.

Eiptó Vármegyéből 1-a Septembris. Nállunk két héttől fogva tsak nem minden meg szünés nélkül esik az eső, a' Carpatus hegyekről le omlott vizek, és patakok rettentőképen meg áradván, némely határokon igen sok kárt okoztak. Ma először a' nap sugarjai nyujtanak a' szép időhöz reménységet, melly is nagyon szükséges, mivel a' hegyek alatt lévő határookban a' tavaszi termésék többnire még mind a' mezőben vagynak 's. a. t.

BCU Cluj / *Tudositás*.rsity Library Cluj

Ezen czim alatt bizonyos könyv nállam talál-
tatik: *Animata Dei in Terris imago, et Sacrum
apud omnes Gentes Coeli depositum est Rex. Auctore
Andrea Simonyi, Inclyti Comitatus de Zabolcs
Tabulae Judic. Afsefsore, et ad Excelsam Curiam
Regiam Jurato Advocato.* Meg mutatta ebben
a' Szerző, hogy a' Királyi méltoságot maga az
Isten és a' Természet, még a' világ kezdetétől fog-
va rendelte, és azért más rendbéli uralkodásnak
formája, melly az alatt bé tsúszott, mint ré-
genten a' hires Római Republikai, észre sem ve-
szí, mikor azon az Isten és a' Természet által ren-
deltetett uralkodásnak formája vissza tér. Egy szó-
val, a' Királyi méltoságnak eredete és szentsége
egyedül ebben a' könyvben le van írva, és nem
másutt. Meg mutatta azon kívül, hogy a' Kirá-
lyi méltóság nem más által, hanem a' Religió, és

annak szolgái által főképpen meg tartattatik, és hogy olyanok, a' kik a' Kir. méltoságnak ezen két ofzlopát üldözték, mindnyájan szerentsétlenekké lettenek.

Ezen könyv *Pesten és Budán*, nemcsak nállam, hanem más könyv boltokban is találtatik, és a' jövő napokban *Bécsben* a' *Magy. Kurir* Iróinal; *Egerben* Profefs. Mézfáros; *Kafsán* Tifzt Kovács István Reform. Predikátor; *Debreczenben* Tikos Prokátor Uraknál fog találtatni. Azonkívül *N. Váradonis* a' *Kompactornál*. Irtam *Pesten* Septemb. 3-ikán 1798-ban.

Mosóczi Inffitóris Gábor
Könyváros.

BCU Cluj / Central University Library Cluj